

# हिंदुर-थानच्या इतिहासातील सर्वात मोठे व सर्वाधिक काळ अस्तित्वात असणारे परमार, पवार साम्राज्य!

हिंदुस्थानातील क्षत्रियांचा इतिहास पाहिला तर त्यामध्ये धार पवारांचे स्थान अग्रगणी आहे. हिंदुस्थानातील प्राचीन राजवंश परमार यांचे धार पवार हे वंशज होय. या राजवंश परमारांचा व धार पवारांचा इतिहास अतिशय दैवियमान असून हा पराक्रमी सम्राटांचा इतिहास होय.

## परमारांची उत्पत्ती

### चार राजपुत्र वंशांची उत्पत्ती अग्नीकुंडातून

आबु पहाड (माऊंट अबू) येथील अग्नीकुंड डालातून परमारांसह ४ राजपुत्र वंशांची उत्पत्ती झाली. हे ४ राजपुत्र वंश म्हणजे परमार, चौहान, सोलंकी (चातुर्व्य) व पहारिह हे होत. हे अग्नीकुंड अजूनही तेथे पहावयास मिळते. सुमारे ७०० फूट X ७०० फूट आकाराचे हे अग्नीकुंड असून या अग्नीकुंडातून अजूनही ज्योत सुरु असते.

ज्या 'परमार' शब्दाचा काळाच्या ओघात अपभ्रंश होवून 'पवार' झाले त्या राजवंश परमार कुळाची मुळात उत्पत्ती कशी झाली हे इतिहासाच्या अनेक ग्रंथांमध्ये, प्राचीन लेखांकनांचा दस्तऐवजामध्ये, अनेक ऐतिहासिक कागदपत्रांमध्ये तसेच शिलालेखांमध्ये नमूद आहे. हिंदुस्थानातील क्षत्रियांच्या इतिहासात तर परमार राजवंशाचे स्थान उच्चस्थानी राहिले आहे.

### अधिकृत इतिहास

हिंदुस्थानातील क्षत्रियांचा अतिशय तपशीलवार व विवक्षनीय इतिहास ब्रिटिश इतिहासकार कर्नल जेम्स टॉड यांनी लिहिला. हे 'ब्रिटिशोन्सच्या सैन्यात कर्नल होते. त्यांनी विद्वत्ता व कार्यक्षमता ध्यानी घेऊन ब्रिटिशोनी त्यांची जयपूर, जैसलमेर, जोधपूर, मेवाड, कोटा, बुंदी व सिराही आदी राजपुत्र राज्यांसाठी पोलिटिकल एजंट म्हणून नियुक्ती केली होती.

### हत्तीवरून प्रवास

कर्नल जेम्स टॉड यांनी इ.स.१८१२ ते १८१७ या काळात राखस्थान, मध्य भारत, उत्तर भारत आदी विस्तृत क्षेत्राचा परिपूर्ण अभ्यास केला. त्याकाळी वाहने नसल्याने कर्नल जेम्स टॉड हे हत्तीवरून प्रवास करत. त्यांच्यासोबत, धापांतरकार, चित्रकार, विविध मोजमापे घेणारे तज्ञ, अनेक कर्मचारी व अन्य लोकांचा असणे.

### शिवालाखंडी स्केचेस

जेथे प्रत्यक्ष इतिहास घडला त्या सर्व स्थळांना त्यांनी भेटी दिल्या. त्यावेळी कॅमरे नसल्याने शिलालेखांची स्केचेस तयार करून घेत. तसेच विविध कागदपत्रे, शिलालेख यांचे धापांतर करण्यासाठी तज्ञ मंडळी

## वसिष्ठ ऋषींचे आबु पहाड येथे मंदिर!

सर्वात ज्येष्ठ ऋषी वसिष्ठ यांचे नेतृत्वाखाली आबु पहाड येथे यज्ञ संपन्न झाला. त्या यज्ञकुंडात जवळच गोमुख आहे, त्याच्या पुढे ऋषी वसिष्ठांचे मंदिर आहे. येथे वसिष्ठ ऋषींची उंच मूर्ती असून त्यांचे शिष्य म्हणजे राम, लक्ष्मण, भरत व शत्रुघ्न यांच्या छोट्या मूर्त्या आहेत. तसेच गुरुपत्नी अरंधतीची मंदिरात मूर्ती असून मंदिराचे व्दारवार कामधेनु व नंदिनीच्या सुवक मूर्त्या आहेत.

साधण्यासाठी दुभाषे असत. समुद्र सपाटीपासून उंची मोजण्यासाठी त्या काळातील बॅरोमीटर सोबत असत.

### परिपूर्ण इतिहास

प्रत्येक स्थळाचे अक्षांश रेखांश देविल कॅन्टन जेम्स टॉड यांनी टिपून ठेवले. अशा प्रकारे प्रत्येक ठिकाणाची, ऐतिहासिक स्थळांची व पेंडिहासिक कागदपत्रांची परिपूर्ण माहिती त्यांनी गोळा केली आणि मग हिंदुस्थानच्या क्षत्रियांचा परिपूर्ण इतिहास सिध्द झाला. हा सर्व इतिहास लेखणानुभव करण्यासाठी त्यांना काही वर्षेखर्च करावी लागली.

### क्षत्रियांचा इतिहास

त्यांनी लिहिलेल्या 'इतिहासाचा पहिला खंड १८२९ मध्ये "अनलस अँड अॅन्टीक्वीटीज ऑफ राजस्थान" या नावाने प्रकाशित झाला व दुसरा खंड १८३२ मध्ये प्रकाशित झाला. तसेच त्यांनी 'ट्रॅव्हल्स इन वेस्टर्न इंडिया' हा ग्रंथ लिहिला. मात्र तो प्रकाशित होण्यापूर्वीच १८३५ मध्ये त्यांचे देहावसान झाले. त्यांच्या मृत्यूनंतर ४ वर्षांनी सन १८३९ मध्ये त्यांचा हा ग्रंथ प्रकाशित झाला.

### राम, कृष्णाचा इतिहास

कर्नल जेम्स टॉड यांनी लिहिलेला हिंदुस्थानातील क्षत्रियांचा इतिहास हा साऱ्या जगात मान्यताप्राप्त मानला जातो. पुराणातील मनु यास्तू ते प्रभू रामचंद्र व प्रभू श्रीकृष्ण परतंत्राच्या इतिहासाचाही त्यांनी धांडोळा घेतला. या प्राचीन इतिहासांतून अर्वाचीन इतिहासाची नोंद करताना त्यामध्ये राजवंश परमारांचा इतिहास अधोरेखित झाला.

### वसिष्ठ ऋषींची कामधेनु

अनेक शिलालेख, लोकवाङ्मय, ऐतिहासिक ग्रंथ, विविध प्रजाशांनी लिहिलेले लेख यांमधून हा सर्व इतिहास उलगडला जातो. सुप्रसिध्द कवी परमपुत्र यांचे काव्य ऐतिहासिक दस्तावेज म्हणून मानले जाते.

त्यामध्ये परमारांची उत्पत्ती कशी झाली याची सविस्तर माहिती आहे. त्यावेळी अर्बुदाचल प्रदेशामध्ये गुरु वशिष्ठांचा आश्रम होता. त्यांच्या पाशी एक कामधेनु होती, विश्वामित्र ऋषींनी ती पळवून नेली.

### यज्ञकुंडातून उत्पत्ती

साहजिकच वशिष्ठ ऋषी विलक्षण संतापले. त्यांनी काही मंत्र म्हणून अग्नीकुंडात आहुती दिली आणि त्या अग्नीकुंडातून एक वीर पुरुष प्रकट झाला. त्याने धनुष्य, किरीट व कांचन कवच धारण केले होते. त्याने पराक्रमाचे विश्वामित्रांनी पळवून नेलेली कामधेनु पुन्हा वशिष्ठ ऋषींना आणून दिली. त्यावर वशिष्ठ प्रसन्न झाले व त्यांनी त्या वीर पुरुषाला परमार (शत्रु संहारक) उपाधी दिली व भूतलावर राज्य करण्यासाठी आशीर्वाद दिला, तो हा परमार राजवंश.

### आबु पहाडावर यज्ञ

### धारारवर्षने एका बाणात केला ३ राक्षसांचा वध

सर्वात ज्येष्ठ ऋषी वसिष्ठ यांच्या नेतृत्वाखाली आबु पहाड येथे यज्ञ संपन्न झाला. त्या यज्ञकुंडात जवळच गोमुख आहे, त्याच्या पुढे ऋषी वसिष्ठांचे मंदिर आहे. येथे वसिष्ठ ऋषींची उंच मूर्ती असून त्यांचे शिष्य म्हणजे राम, लक्ष्मण, भरत व शत्रुघ्न यांच्या छोट्या मूर्त्या आहेत. तसेच गुरुपत्नी अरंधतीची मंदिरात मूर्ती असून मंदिराचे व्दारवार कामधेनु व नंदिनीच्या सुवक मूर्त्या आहेत.

राजपुताना मधील अनेक पारंपारिक लोक कथांमध्ये व ग्रंथांमध्ये या यावतची अशीच एक कथा नमूद आहे. आबु पहाडावर अनेक ऋषी, मुनी यांनी एकत्र येवून एक मोठा यज्ञ केला. त्यावेळी देत्यांनी त्यांच्या यज्ञात बाधा आणली. दैत्य होमकुंडात मृत शरीर, मृत प्राणी, रक्त, हाडे व मांस फेकत. त्यावेळी ऋषी, मुनीना यज्ञ करणे अवघड झाले.

### राजपुतांचे ४ वंश

हे यज्ञकार वशिष्ठ ऋषींच्या नेतृत्वाखाली सुरु होते. त्यांनी मंत्र म्हणून यज्ञात आहुती दिली तेव्हा एक पुरुष प्रकट झाला. त्याचे नाव परिहार. त्यानंतर झाला दुसरा एक पुरुष उत्पन्न झाला त्याने नव चालूचर तथा सोलंकी. तिसरा पुरुष यज्ञातून निर्माण झाला त्याने राम परमार व त्यानंतर चौथा पुरुष निर्माण झाला त्याने नव चौहान. या सर्वांनी मिळून देत्यांचा पराभव केला आणि यज्ञ सुरूतीत संपन्न झाला, हेच ते यज्ञातून निर्माण झालेले राजपुतांचे ४ वंश.

### इंद्रापासून उत्पत्ती

काही शिलालेख व प्राचीन साहित्यात याबाबत आणखी एक पुराण कथा नमूद आहे. एकदा

देवांचा राजा इंद्र याने दुर्वापासून एक मूर्ती तयार केली व त्यावर अमृत शिंपवून ती अग्नीकुंडात समाप्त केली आणि सजीवन मंत्राने जप केला. तेव्हा त्या अग्नीकुंडातून एक वीर पुरुष 'मर-मर' (मारो मारो) अशी गर्जना करत प्रकट झाला. त्याचे नाव परमार (शत्रु संहारक) ठेवण्यात आले व त्याला राज्य करण्याचा अधिकार दिला गेला.

### कुलगुरु वसिष्ठ

अशा प्रकारे राजवंश

### पंचधातूच्या नदीचे पायावर खोल घाव

आबु पहाड परिसरात पुरातन अचलगड असून तिथे अचलेश्वर महादेवाचे पुरातन शिव मंदिर आहे. या मंदिरा समोर नंदीची मालीमोठी पंचधातूची पुरातन मूर्ती आहे. अहमदाबादचा बादशहा महंमद बेगडा याने खजिन्याच्या तालसेने या नंदीच्या पायावर कुन्हाडीचे घाव घातले. पायावरचा हा कुन्हाडीचा घाव अजूनही पहावयास मिळतो. त्यावेळी अमानाचक चहुवाजून पंचधातूचा घाव आले आणि महंमद बेगडाला सैन्यासह पळ काढावा लागला.

परमारांची उत्पत्ती यज्ञ कुंडातून झाली. या यज्ञाचे यजमान होते वसिष्ठ ऋषी. म्हणून परमारांचे गोंत्र "वसिष्ठ" होय. म्हणजेच राजवंश परमारांचे कुलगुरु हे वसिष्ठ ऋषी होत. हा महायज्ञ आबु पहाडावर संपन्न झाला. आबु पहाडाचे हिंदू धर्मात अतिशय उच्च स्थान आहे. रामच धर्मियांना जन्म 'आलिंपत्र' तसा हिंदू धर्माच्याच 'आबु पहाड', आसपासचा प्रदेश 'अर्बुदाचल' या नावाने ओळखला जाई. ब्रिटिशोनी आबु पहाडाचे नाकारण 'माऊंट आबू' असे केले.

### परमार अग्नीकुलीन

या ऐतिहासिक कागदपत्रांमध्ये, शिलालेखांमध्ये, ग्रंथांमध्ये व विविध पुराणांमध्ये राजवंश परमार हा अग्नीकुलीन असल्याची प्रत्येकवेळी नोंद आहे. याबाबत कर्नल जेम्स टॉड यांनी आपल्या इतिहासाच्या ग्रंथात नमूद केले आहे की अन्य ३ राजपुत्र वंश हे अग्नीकुलीन असतीलही परंतु परमार मात्र निश्चितच अग्नीकुलीन होते.

### परमार सुर्ववंशी

अग्नीकुंडातून उत्पत्ती झाल्याने परमार राजवंश "अग्नीकुलीन" म्हणून ओळखला जावू लागला. राजवंश परमार हे मूळात सुर्ववंशी होत. क्षत्रियांमध्ये सुर्ववंशी, चंद्रवंश व यादव वंश हे पुरातन वंश असून भू श्रीरामचंद्र हे सुर्ववंशी होत. तसेच राजवंश परमार हा देखील सुर्ववंशी असल्याची ऐतिहासिक ग्रंथात तसेच कर्नल जेम्स टॉड यांच्या

इतिहासाच्या ग्रंथांमध्ये नोंद आहे.

### समुद्र चंद्रावती नगरी

अग्नीकुंडातून उत्पत्ती झाल्यानंतर वसिष्ठ ऋषी व अन्य सर्व ऋषींनी या नगरीची वीर पुरुषांना 'राजपुत्र' अशी उपाधी दिली व भूतलावर राज्य करण्याचा त्यांना अधिकार व त्यासाठी आशीर्वाद दिले. काळाच्या ओघात 'राजपुत्र'चे 'राजपुत्र' झाले. सुर्वातीच्या काळात आबु पहाडाच्या चहुवाजूनला असणाऱ्या अर्बुदाचल प्रदेशात समुद्र नगरी चंद्रावती ही परमारांची राजधानी होती.

### संपन्न राजधानी

ब्रिटिश इतिहासकार कर्नल जेम्स टॉड यांनी चंद्रावती नगरी परिसराला भेट दिली, पाहणी केली व विस्तृत माहिती घेतली. आता या साऱ्या परिसरात घनदाट जंगल निर्माण झाले आहे. परंतु त्यावेळी हिंदुस्थानातील एक संपन्न नगरी म्हणून ओळखली जात असे. परदेशातून तेथे व्यापार चाले. परमार सम्राटांनी तेथे अनेक उत्तमोत्तम मंदिरे, वाडे व कलात्मक इमारती उभारल्या. अजूनही तेथे खरेवती नगरीचे भग्नावशेष अस्तित्वात आहेत. त्यावेळी कॅमरे नसल्याने काही

### मूळचे हिंदुस्थानी

अशा प्रकारे पौराणिक ग्रंथ, शिलालेख, विविध परदेशी व्यक्तींचे ग्रंथ यांमध्ये अग्नीकुंडामधून परमार वंश निर्माण झाल्याचे नमूद असून तरी परमार नेमके कुठून आले याचा मानववंश शास्त्रज्ञांनी शोध घेतला. विविध तर्क विवर्तक तपासण्यात आले तेव्हा असे निष्पन्न झाले की परमार हे मूळचे हिंदुस्थानचे रहिवासी होत. शिवाजी महाराजांना देवा राजपुत्रांमधील भवानी तलवार दिली तशाच प्रकारे वेदोक्त यज्ञवीर कर्नल ४ राजपुत्र कर्नाट पृथ्वीवर राज्य करण्यासाठी ऋषी मुनींनी अधिकार प्रदान केले व आशीर्वाद दिले असा याचा सारांश होय असे अभ्यासकांनी नमूद केले आहे.

### अचलेश्वर मंदिराजवळ तुपाचे मंदाकिनी कुंड

या अचलेश्वर महादेव मंदिराच्या जवळ पुरातन मंदाकिनी कुंड आहे. सुमारे ९०० फूट लांब व १०० फूट रुंद असे हे मंदाकिनी कुंड आहे. त्याकाळी ऋषी, मुनी या कार्यवासी या कुंडात तुप साठवून ठेवीत. ३ राक्षस म्हणजेच रघू घेवून यज्ञकार्यात शिव आणीत व तुपाची वाताहत करीत. तेव्हा सम्राट धारारवर्षने एका बाणात या तीन राक्षसांचा वध केला त्याचे शिल्प तेथे आहे.

कलात्मक वास्तू व मंदिरे यांची कर्नल जेम्स टॉड यांनी स्केचेस बनवून घेतले.

### आबु पहाडावर कुलदेवता

राजवंश परमारांची कुलदेवता आबु पहाडावर म्हणजे आताच्या माऊंट अबूवर विरायमान आहे. सुमारे १७ कि.मी. अंतराचा अजबजब घाट रस्ता चढून गेल्यावर माऊंट आबू आहे. माऊंट अबूचे वर आणखी एक टेकडी असून सुमारे ३६० पायऱ्या चढून गेल्यावर एका गुहेमध्ये एक पुरातन देवस्थान आहे ते म्हणजे देवी अर्बुदा. परमारांची ही प्रथम कुलदेवता.

### सर्वात पुरातन देवस्थान

देवी अर्बुदा देवस्थान हे फार पुरातन आहे. हिंदू धर्मातील सर्वात पुरातन ग्रंथ म्हणजे 'स्कंध पुराण'. मधर्षी व्यास यांनी लिहिलेल्या या स्कंध पुराणामध्ये फक्त २ देवस्थानांचा उल्लेख आहे

१) कैलास पर्वत व २) देवी अर्बुदा देवस्थान. हे देवस्थान सुमारे ८ हजार वर्षापूर्वीचे असले असा अंदाज असून एका म्हणजेही देवी अर्बुदा विरायमान आहे. एका सिंहावर दोन बाजूला दोन पाय सोडून देवी आरूढ आहे.

### जाज्वल्य अर्बुदा देवी

देवी अर्बुदा ही 'अंधर देवी' म्हणूनही ओळखली जाते. देवी पार्वती कैलासासवन्न येत असताना या जागी 'अंधर' खाली पडले म्हणून या देवीला अंधर देवी असेही म्हटले जाते. त्याचबरोबर सिंहावर आरूढ झाल्याने देवीचे नाव जामिनीला देकेलेले नाहीत म्हणून ती अंधर देवी म्हणून ओळखली जाते. साऱ्या भारतातून परमार व पवार वंशीयांची तेथे सदैव रीघ लागलेली असते.

### अनेक सम्राट निपजाले

जरी ४ राजपुत्र वंशांनी राज्य करण्याचे अधिकार देण्यात आले तरी प्रथम राज्य स्थापन केले ते परमारांनीच. आबु पहाडाच्या पायथ्यालगत चंद्रावती नगरी राजधानी कर्नल त्यांनी आबु राज्य स्थापन केले. आरते आरते त्यांचे साम्राज्य निर्माण झाले. आबु साम्राज्याचे एक मागोमाग एक अनेक दिगज व कर्तबगार सम्राट झाले व त्यांनी अतिशय उत्तम प्रकारे राज्यकार्य केले.

### परमार सम्राट

आबु साम्राज्याचे काही सम्राट पुढील प्रमाणे - १) सिंधुपराज २) उत्पलराज ३) आश्वपराज ४) कृष्णराज (पहिला) ५) धर्णी वराह ६) महिपाल (द्वैतराज) ७) धनुष्क ८) पूर्णपाल ९) कृष्णराज (दुसरा) १०) कुचभट ११) रामदेव १२) विक्रमसिंह १३) यशोधरसिंह १४) धारारवर्ष १५) सोमसिंह १६) कृष्णराज (तिसरा) १७) प्रतापसिंह असे अनेक जबरदस्त कर्तबगार सम्राट या परमार कुळात होवून गेले.

### धार नगरी वसविली

अर्बुदाचल मध्ये राज्य स्थापन केल्यानंतर परमार कुळातील वीर पुरुष आजूबाजूच्या प्रदेशात गेले व तेथे त्यांनी विजय संपादन करून राज्ये स्थापन करण्यास प्रारंभ

# सम्राट विक्रमादित्य व राजा भोज परमा वंशाचे, पारमार व धार पवार वंशाचा वैदिक्यमान इतिहास!

केला. अशाच प्रकारे अंबुदावल मधील काही परमार मध्य प्रदेशातील मावळा मध्ये गेले. तेथे विजय मिळवून त्यांनी राज्य स्थापन केले व राज्याची धारा नगरी ही राजधानी वसवली.

## “सब दुनिया परमारोंकी” उतर भारतातील म्हण

हिंदुस्थानच्या इतिहासात परमारांचे साम्राज्य हे प्रथम साम्राज्य होय. याबाबत इतिहासकार कर्नल जेम्स टॉड यांनी नमूद केले आहे की, भारतीय इतिहासात परमार सम्राटांचा फार मोठा दबदबा होता. आजही उत्तर व पश्चिम भारतात जनतेत म्हण प्रचलित आहे की, “सब दुनिया परमारोंकी” यातून भारतीय इतिहासात व जनमानसात परमार वंशाचा मोठा दबदबा असल्याचे अधोरेखित होते.

सम्राट धारावर्ष यांच्या नावावरून या राजधानीला धार नगरी असे त्यांनी नाव दिले. या धार नगरीच्या शेजारी असलेल्या उंच टेकडीवर देवी अंबुदा देवी हिचे प्रतिरूप असणाऱ्या देवी धार प्रविषी स्थापना करण्यात आली. स्थानिक जनतेत ती कालिका माता म्हणून ओळखली जाते, हे परमारांचे द्वितीय शक्तीपीठ.

## सम्राट विक्रमादित्य

अग्नीकुंडातून निर्माण झालेल्या ४ राजपुत्र वंशांपैकी परमारांनी सर्व प्रथम विजय मिळवून एका मागोमाग एक राज्ये स्थापन केली. काळाच्या ओघात परमारांचे बलाढ्य साम्राज्य निर्माण झाले. धार राज्ये देखील विस्तारत गेले. परमारांच्या धार शाखेतूनच एक बलाढ्य सम्राट उदयाला आले ते म्हणजे सम्राट विक्रमादित्य. माळव्यातील एक प्रसिध्द राजा गंधर्वसेन यांचे सम्राट विक्रममादित्य हे सुपुत्र.

## हिंदुधर्मातील धोर विभूती

राजा गंधर्वसेन यांचे राज्य माळव्या पासून दक्षिण राजस्थान पर्यंत पसरले होते. त्यांना ३ पुत्र. त्यापैकी एक पुत्र शंख अल्पवयचा एकत्र पावला. द्वितीय पुत्र भर्तृहरि सिंहासनाचा त्याग करून योगी बनले. भर्तृहरि यांनी फार मोठे तप व ध्यानधारणा करून हिंदु धर्मात उच्च स्थान प्राप्त केले. त्यांनी हिंदु धर्मासाठी अनेक ग्रंथ लिहिले. भर्तृहरि यांनी श्रुंग शतक, निती शतक व वैराग्य शतक अशा ३ ग्रंथांची रचना केली. हिंदु धर्मातील एक फार मोठे सिध्द पुरुष म्हणून त्यांनी किर्ती संपादन केली.

## मत्स्यपर्वत राज्य

राजा भर्तृहरि यांनी सिंहासनाचा त्याग केल्यानंतर विक्रमादित्य राज्याचे अधिपती बनले. सम्राट विक्रमादित्यांनी बलशाली शाकांचा पराभव करून रास्थ्याची सीमा दूरपर्यंत वाढवली. सम्राट विक्रमादित्य हे त्यावेळी जगातील एक

शक्तीशाली सम्राट म्हणून ओळखले जात असत. त्यांनी अनेकस्थान पर्यंत आपल्या राज्याची सीमा वाढवली. मुस्लिम बांधवांचे पवित्र स्थान काबा येथे सम्राट विक्रमादित्य यांनी शिवलिंगाची स्थापना केली. इस्लाम धर्माचा उदय होण्यापूर्वी कावामध्ये ३६० मूर्ती असलेल्या शक्त प्रथामध्येही नमूद आहे.

## बलशाली सम्राट

आजही हज यात्रेला जाणारे मुस्लिम बांधव काबा येथे ७ वेळा परिक्रमा करतात आणि केवळ सफेद चादर घेवून जातात. हा सम्राट विक्रमादित्य यांचे काळापासूनचा हिंदू रिवाज आहे. सम्राट विक्रमादित्यांचे प्रभूत्व सारा विश्व मानत होता. त्यांनी उजैन नगरीची स्थापन केली. त्यांच्या काळात परमार साम्राज्याची फार मोठी भरभराट झाली.

## दरबारात ९ रत्ने

आजच्या ग्रीनवीच (इंग्लंड) प्रमाणे या राजधानी उजैन

## परमारांना वैदिक पध्दतीने धर्मकार्य करण्याचा अधिकार

मानवस्य तसांचे नते परमार हे मूळचे ब्राह्मण असावेत. परमार यज्ञोपवीत (जानवे) घालीत असत. अजूनही काही पवार बांधव जानवे वापरतात. परमारांना राज्य करण्याचा अधिकार देण्यात आला व त्यांनी राज्य धर्म (क्षत्रिय धर्म) अंगीकारला या कारणाने ते क्षत्रिय म्हणून ओळखले जाऊ लागले. परमार हे भगवान शंकराचे उपासक होत. त्यांना वेदकाळा पासून वेदिक पध्दतीने यज्ञ कार्य व धार्मिक विधी करण्याचा अधिकार प्राप्त आहे.

नगरीतून सम्राट विक्रमादित्य यांनी अक्षांश, रेखांश यांची आखणी केली. त्यांच्या दरबारातील प्रख्यात ज्योतिषी व खगोल शास्त्रज्ञ बराह मिहरी यांनी वेदशाळा स्थापन केली होती. सम्राट विक्रमादित्य यांच्या दरबारात ९ रत्ने होती - १) कालिदास (प्रधानमंत्री) २) शंकर ३) वररुची ४) चक्रकर्म ५) क्षपणक ६) अमरश्री (अभिकोश निर्माते) ७) वेताल भट्ट ८) बराह मिहरी ९) धन्वंरी.

## विक्रमादित्य शक

सम्राट विक्रमादित्याने कालगणना करण्यासाठी विक्रमादित्य शक सुरु केला. त्यावेळाच्या बलाढ्य शक राज्यांचा पराभव केल्यानंतर त्या विजया प्रत्यर्थ हा विक्रमादित्य शक सुरु करण्यात आला. हे युध्द इ.स. पूर्व ५७ मध्ये झाले. त्यामुळे सर्वत इ.स. पूर्व ५७ पासून विक्रमादित्य शक सुरु होत. सम्राट विक्रमादित्यांचे पुत्र शालीवाहन हेदेखील पराक्रमी होते. त्यांनीही शाकांचा पराभव करून सत ७८ मध्ये शालीवाहन शक चालू केले. याच वंशात पुढे

प्रसिध्द राजा भोज होवून गेले. त्यांनी आपली राजधानी उजैन ऐवजी धारा नगरी राजधानी केली.

## विद्वान सम्राट भोज

राजा भोज हे देखील एक फार मोठे विद्वान सम्राट म्हणून

## विस्ताराने सर्वांत मोठे व सर्वाधिक काळ टिकलेले

ब्रिटीश इतिहासकार कर्नल जेम्स टॉड यांनी त्यांच्या ग्रंथामध्ये नमूद केले आहे की, हिंदुस्थानच्या इतिहासात सर्वाधिक भूभाग असलेले व सर्वाधिक काळ अस्तित्वात असलेले साम्राज्य म्हणजे परमार साम्राज्य होय. एकेकाळी हे साम्राज्य अस्तित्वातपासून ते कॅंबोडिया पर्यंत विस्तृत भूभागवर पसरले होते व सुमारे १५०० वर्षे या कुळातील विविध राजांनी व सम्राटांनी राज्य केले.

इतिहासात प्रसिध्द आहेत. त्यांच्या काळात उजैन मध्ये संस्कृत विद्यालय सुरू झाले. कला, साहित्य, शास्त्र निपुण म्हणून राजा भोज प्रसिध्द होत. त्यांनी स्वतः अनेक ग्रंथांची रचना केली. त्यांच्या काळात अनेक वास्तू, किंहे, तलाव यांचे बांधकाम झाले. एक बहुश्रुत विद्वान व कर्तबगार सम्राट म्हणून इतिहासात ते ओळखले जातात. त्यांच्या काळात गुजरात, कोकण, महाराष्ट्र, ओरिसा, कर्नाटक पर्यंत राज्य विस्तार झाला.

## धारचे सम्राट

परमारांच्या धार शाखेत २६ राजे झाले - १) कुण्जराज (उपेंद्र) २) वैरीसिंह ३) सोमक (दुसरा) ४) सोमक (दुसरा) ५) वाक्यतीराज ५) वैरीसिंह (दुसरा) ६) सोमक (दुसरा) ७) वाक्यती (दुसरा) मुज ८) सिंधुराज ९) भोज १०) जयसिंह (प्रथम) ११) उरदासिंह १२) लक्ष्मणादेव १३) नरसमदेव १४) यशोवर्मदेव १५) जयवर्मा १६) यशोवर्मा १७) अजयवर्मा १८) विंध्यवर्मा १९) सुयुधवर्मा २०) अजयवर्मा २२) देवपारादेव २२) जयसिंह (दुसरा) २३) जयवर्मा (दुसरा) २४) जयसिंहदेव (तिसरा) २५) भोजदेव (दुसरा) २६) जयसिंहदेव (चतुर्थ)

## धारचे शेवटचे राजे

धार (माळवा) हे परमार वंशातील जयसिंहदेव (चतुर्थ) हा शेवटचा राजा. यानंतर मुस्लिम शासकांनी वर्चस्व स्थापित केले व परमार साम्राज्याची छोटी छोटी राज्ये बनली. माळव्यातील कांज नावाच्या एका राने इ.स. १४०५ मध्ये ४० हजार घोडेस्वार व १ लाख पायउठ अशी फौज घेवून मुस्लिम राज्यकर्त्यांक चढाई केल्याची नोंद आहे. हा राजा परमार कुळातीलच होय. धार (माळवा) येथील परमार वंशाच्या राजांनी सुमारे ५०० वर्षेभराज्य केले. परमार वंशातील

शेवटचा राजाचे इ.स. १३१५ मध्ये धारचे राज्य अस्तंतात झाले. परमार वंशाच्या नाण्यांवर व ध्वजावर गड व सर्पांचे चिन्हे असे.

## राजा जयसिंहचे वंशज

धार येथील शेवटचा राजा जयसिंहदेव (चतुर्थ) यांना पराभव झाल्याने राज्यत्याग करावा लागला. त्यानंतर काहीकाळ परमार राजवंश होता, परमार राजांचे वंशज होते परंतु राज्य नव्हते. काहीकाळ असाच अंधारात गेला. त्यानंतर शेवटचा परमार राजा जयसिंह यांचे वंशज जाननेर (आग्ना नजिक), राणथंबोर व मेवाडमध्ये गेले. त्यापैकी राजा अशोक मेवाडला गेल्यानंतर बीजौलीला येथे त्यांना जहागिरी मिळाली.

## शंभूसिंग यांचे राज्य

त्यांचा लहान भाऊ शंभूसिंग हे पराक्रमी होते. छोट्याच जहागिरीवर ते संतुष्ट नव्हते. ते महाराष्ट्रात आले व त्यांनी स्वपराक्रमाने अहमदनगर व पुणे जिल्ह्यातील काही इलाकांवर ताबा मिळवून तेथे आपले राज्य स्थापन केले. परंतु एका शेजारच्या राजाने कपट नीतीचा वापर करून शंभूसिंगांना धोका दिला व त्यांची हत्या केली. परमार (पवार) वंशातील

## कुलदेवत महादेव (शंकर) कुलस्वामींनी तुळजाभवानी

परमारांचे व आजच्या पवार, धार पवारांचे गोत्र वसिष्ठ असून वंशसूत्र आहे. ते अग्नीकुलीन असून त्यांचे कुलदेवत महादेव म्हणजे शंकर हे होत. प्रथम शक्तीपीठ देवी अंबुदा माता, द्वितीय शक्तीपीठ देवी धारदेवी तथा कालिका माता, तृतीय शक्तीपीठ तुळजापूरची तुळजाभवानी देवी आहे. पवारांचे लग्नातील देवक धारची तलवार असून वंशलेख कळंब आहे.

शंभूसिंग यांच्या मुळेच अहमदनगर व पुणे जिल्ह्यात पवारांची व खानदानी मराठ्यांनी अनेक घराणी स्थापिक झालेली आजही पहावयास मिळतात.

## परमारांचे पवार!

परमार महाराष्ट्रात परमारांन्तर काळाच्या ओघात ‘पवार’ म्हणून ओळखले जाऊ लागले. जे मूळचे धार येथून आले ते सारे ‘धार पवार’ म्हणून ओळखले जाऊ लागले. काळाच्या ओघात या धार पवारांपैकी अनेक शूरवीरांपैकी कैक लढायामध्ये पराक्रम गाजविले म्हणून त्यांचे विविध उपाध्या मिळाल्या व त्यासुपरत ते ओळखले जाऊ लागले.

## शिवाय्यांचे सेनापती

शंभूसिंग यांची हत्या झाल्यानंतर त्यांचे राज्य खालसा झाले. शंभूसिंग यांचा पुत्र कुण्णाजी हे शिवाजी महाराजांच्या दरबारात आले व शिवाय्यांचे सेनापती म्हणून कार्य करीत राहिले. शिवाजी महाराजांनी

प्रतापगडावर जेव्हा अफजलखानाचा वध केला तेव्हा अफजलखानाचे फार फाजल खान हा जनांन खात्यासह पळवून जाण्यात

## परमारा सम्राटांचा काळ हा भारताचा सुवर्णकाळ

परमार साम्राज्य हे अगोदरच्या काळातील असून त्यानंतर राणा, राठोड व चौहान भ्राण्यातील राजे राज्यकार आले. चौहानांचा काळ हा सर्वांत अलिप्तका, साहजिक त्यांचा काळ सर्वसामान्यांच्या लक्षात राहिला. चौहानांच्या काळात मोगल शिरजोर बनले. परमार व पवारांच्या काळात साहित्य, शास्त्र व संस्कृतीचा उत्कर्ष झाला. म्हणूनच परमार सम्राटांचा काळ हा सुवर्णकाळ मानला जातो.

यशस्वी झाला. नेताजी पालकर यांनी दूरपर्यंत त्याचा पाठलाग केला. पुरतू तो हाती लागू शकला नाही.

## पन्हाळाडचा इतिहास

त्यानंतर नेताजी पालकर मूलूख कबीज करीत निर्भरच्या भुईकोटे किल्ल्याला वेढा घालून बसले तर शिवाजी महाराज वाई परतगड पासून पन्हाळा कोल्हापूर पर्यंतचा मूलूख प्लाढाकृत करून किंहे पन्हाळाड येथे दाखल झाले. दरम्यान पळवू गेलेला फाजल खान आदीलशहाकडून मोठी फौज व कुमक घेवून शिवाजी महाराजांच्या रोखाने वेगाने निघाला.

## कुण्णाजी पवारांचा पराक्रम

त्यावेळी शिवाजी महाराजांचे जवळ पन्हाळा येथे जेतेमठ ६ हजार सैन्य होते. त्यापैकी ५ हजार सैन्य त्यांनी कुण्णाजी परमार (पवार) व मुरोपंत पिंगळे यांना देतून फाजल खासागी युध्द करण्यासाठी पाठवले. पंढरपूर नजिक घमासान युध्द झाले. फाजल खान जवळ १५ हजारेपेक्षाही जास्त सैन्य होते. परंतु कुण्णाजी पवार व मुरोपंत यांनी प्रक्रामाची शर्थ करून फाजल खानचा फार मोठा पराभव केला.

## सदैव साथ निभावली

कुण्णाजी पवार यांना ३ पुत्र होते. बुआजी, रामजी व कैरोजी यापैकी रामजी हे कोकणात आले, तेथील लढायामध्ये त्यांनी विजय प्राप्त केला. कुण्णाजी महाराजांनी त्यांच्याकडे मंडणाड ते खारपाटण पर्यंतचा मूलूख स्वायत्तशासी राज्यविला होता. शारले बंधू बुआजी व तृतीय बंधू कैरोजी हे शिवाजी महाराजांच्या समवेत असत. या तिन्ही बंधूंनी शिवाजी महाराजांचे नंतर सभाजी महाराजांचे साथ निभावली.

## धार व देवारांचे राजे

सभाजी महाराजांचे नंतर राजाराम महाराजांच्या सोबत नंतर झाले. राजाराम महाराजांनी

जिजी पर्यंत मराठा साम्राज्याचा विस्तार केला. याकामी पवार बंधूंनी उल्लेखनीय योगदान दिल्याची इतिहासात नोंद आहे. यामुळे छत्रपती राजाराम महाराजांनी त्यांना ‘डनमारद’ अशी पदवी दिली व सप्तहजारी सैन्यप्रमुख अशी उच्च उपाधी दिली. बुआजी पवार यांचे २ पुत्र कालोजी व सभाजी हे होत. कैरोलीयचे वंशज पुढे देवाराज्याचे राजे झाले तर सभाजीचे वंशज पुढे धार राज्याचे राजे बनले.

## रामजी पवारांचे वंशज

द्वितीय बंधू रामजी यांचे वंशज कोकणात राहिले. पुढे त्यांच्या सवारी घोसाडे, ता. मंडणाड, ता. ता. संगमेश्वर व शिरगांव, ता. रत्नागिरी येथे मोकसे म्हणजे गाविका वाडे बांधले व तेथून मूलूखाचा कारभार पाहू लागले. तृतीय बंधू कैरोजी यांच्या वंशजांची इतिहासात पुढे नोंद सापडत नाही.

## दैदिप्यमान इतिहास

हिंदुस्थानच्या इतिहासात राजवंश परमारांचे स्थान अढळ आहे. सम्राट विक्रमादित्य व राजा भोज हे याच वंशातील सम्राट होत. अग्नीकुंडातून उत्पन्न झालेल्या ४ राजपुत्र वंशांपैकी परमार वंशाच्या राजांनी प्रथम राज्य स्थापन केले, वाढविले व कालांतराने त्याचे रूपांतर

## परमार व पवार यांचेकडे शक्ती व बुध्दीचा मिलाप

मानवस्य शास्त्रज्ञांच्या मते परमार हे अगडबग शरीररचितीचे नव्हे तर उंच, गोंरे व मजबूत शरीररचितीचे होते. त्यांच्याकडे शक्ती व बुध्दी यांचा मिलाप होता. त्यामुळे त्यांच्या हातून सलुच राज्य कारभार झाला व विस्तृत साम्राज्य निर्माण होवून ते प्रदीर्घ काळ टिकले. त्यानंतरही परमार व पवार वंशातील अनेक विद्वान व शूर मंडळींनी अनेक क्षेत्रात कर्तबगारी गाजवली.

साम्राज्यात झाले. याच राजवंश परमारांचे धार पवार हे वंशज होत.

## तीन शक्तीपीठे

परमार कालांतराने ‘पवार’ म्हणून ओळखले जाऊ लागले व पुढे त्याचा अपभ्रंश होवून ‘पवार’ झाले. आजही धार पवारांची धार व देवास ही दोन राज्ये असून तेथे वेदशास्त्र समंत पध्दतीने राज्यभिषेक झालेले आहे सिंहासनारूढ आहेत. परमार तथा पवारांचे प्रथम शक्तीपीठ हे आरु पहाड म्हणजे माळेंद अन् वरतुल अश्टा देवी असून द्वितीय शक्तीपीठ धारची धार देवी होय तर तृतीय शक्तीपीठ तुळजापूरची तुळजाभवानी होय. इतिहासात प्रथात ही सर्व माहिती नमूद आहे.

## - उद्दहास घोसाळकर (पवार)

रत्नागिरी